ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΟΥΣ ΔΙΑΦΟΡΟΥΣ ΤΥΠΟΥΣ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

Η ποιότητα του νερού ποικίλλει από το έλος στη λίμνη και από το ορεινό στο πεδινό ποτάμι. Αυτό είναι φυσικό γιατί οι ιδιαίτερες συνθήκες που διαμορφώνουν την ποιότητα του νερού (υψόμετρο, κλίσεις εδάφους, μέγεθος υδατοσυλλογής, κ.λ.π.) είναι πολύ διαφορετικές από υγρότοπο σε υγρότοπο.


Γενικά, το νερό των ορεινών και ορμητικών ποταμών και ειδικά αυτών που διαρρέουν εκτεταμένες φυσικές περιοχές είναι εξαιρετικής ποιότητας: κρύα, διαυγή, καλά οξυγονωμένα και με ελάχιστα θρεπτικά άλατα ή ρύπους. Αποτελούν άριστους βιότοπους για ρεόφιλα ψάρια (πέστροφα, σολομός) με ιδιαίτερες απαιτήσεις σε νερό καλής ποιότητας. Η βλάστηση απαρτίζεται σχεδόν αποκλειστικά από είδη που μπορούν ν’ αντέξουν στη ροή και να μην παρασυρθούν.


Το νερό των λιμνών ποικίλλει πάρα πολύ ανάλογα με τον όγκο της υδατοσυλλογής, το μέγεθος της λεκάνης απορροής και τις επιβαρύνσεις με ρύπους που καταλήγουν σ’ αυτή. Οι λίμνες με μικρή λεκάνη απορροής και στις οποίες δεν περιέχονται μεγάλοι οικισμοί ή εκτεταμένες αγροτικές δραστηριότητες έχουν συνήθως διαυγές και καλής ποιότητας νερό (δέχονται μικρές επιβαρύνσεις). Αντίθετα, αυτές που είναι στο «μέσον» των ανθρωπογενών δραστηριοτήτων εμφανίζουν συχνά προβλήματα κακής ποιότητας νερού (υψηλή περιεκτικότητα σε θρεπτικά άλατα, ρύπους, μειωμένη περιεκτικότητα σε οξυγόνο, χρώμα νερού πράσινο έως καφέ, κ.λ.π.). το έντονο πράσινο χρώμα των νερών οφείλεται στην ανάπτυξη μικροσκοπικών φυτικών οργανισμών (φυτοπλαγκτόν), τα λεγόμενα «άνθη» του νερού. Τα είδη των ψαριών που διαβιούν στην παραπάνω κατηγορία λιμνών είναι αυτά που δεν έχουν ιδιαίτερες απαιτήσεις σε κρύο, καθαρό ή οξυγονωμένο νερό. Οι φυσικές λίμνες συνήθως περιστοιχίζονται από μια παρόχθια ζώνη υδροχαρούς βλάστησης (καλαμιώνες) η οποία επιδρά ρυθμιστικά στις βιολογικές διεργασίες του οικοσυστήματος.


Το νερό των ελών συνήθως είναι πιο θολό από αυτό των λιμνών, ενώ η θερμοκρασία και η ποιότητα των νερών τους μεταβάλλεται έντονα ανάλογα με την εποχή και τις καιρικές συνθήκες. Λίγα είδη ψαριών μπορούν να επιβιώσουν σ’ αυτές τις συνθήκες που, εκτός των άλλων, χαρακτηρίζονται από την έλλειψη ροής και τη χαμηλή περιεκτικότητα σε οξυγόνο του νερού. Αντίθετα, οι συνθήκες που επικρατούν στα έλη είναι ιδανικές για τη διαβίωση άλλων «ελόβιων» ειδών όπως τα αμφίβια (βάτραχοι, φρύνοι, σαλαμάνδρες) και τα υδρόβια ερπετά (νερόφιδα, νεροχελώνες). Πολύ συχνά, τα έλη συνιστούν μικρούς βοτανικούς «παράδεισους» γιατί μέσα στα νερά τους και στις όχθες τους αναπτύσσεται μια πολύ μεγάλη ποικιλία υδρόβιων και υδροχαρών φυτών.
