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· ΖΩΟΠΛΑΓΚΤΟ

ΖΩΟΠΛΑΓΚΤΟ

Ως ζωοπλαγκτό χαρακτηρίζονται οι μονοκύτταροι ή πολυκύτταροι μικροσκοπικοί (συνήθως δεν παρατηρούνται με γυμνό μάτι) οργανισμοί οι οποίοι συναντώνται σ’ όλα τα υδάτινα οικοσυστήματα και αντιπροσωπεύονται με μεγάλη ποικιλία ειδών. Οι ζωοπλαγκτονικοί οργανισμοί στηρίζουν τροφικά τους μεγαλύτερους ασπόνδυλους αλλά και τις προνύμφες πολλών ψαριών. Θα τους συναντήσουμε σε μεγάλους αριθμούς στα νερά των λιμνών και ελών.

· ΦΥΤΟΠΛΑΓΚΤΟ

ΦΥΤΟΠΛΑΓΚΤΟ

Ως φυτοπλαγκτό (πλαγκτόν = πλανητόν, αυτό που πλανάται) χαρακτηρίζονται οι μονοκύτταροι (αόρατοι με γυμνό μάτι) φυτικοί οργανισμοί του νερού οι οποίοι πολύ συχνά απαντώνται με τη μορφή της αποικίας σχηματίζοντας «σχοινιά» (επιμήκεις υφές που μπορούν να παρατηρηθούν με γυμνό μάτι) ή «άνθη του νερού» (έντονο πρασίνισμα του νερού). Οι φυτοπλαγκτονικοί οργανισμοί αποτελούν τη βάση της τροφικής πυραμίδας ενός υγροτόπου – μ’ αυτούς τρέφονται οι ζωοπλαγκτονικοί και στη συνέχεια όλοι οι μεγαλύτεροι ζωικοί οργανισμοί.  

· ΧΕΡΣΑΙΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΟΥΣ ΔΙΑΦΟΡΟΥΣ ΤΥΠΟΥΣ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

Η ποιότητα του νερού ποικίλλει από το έλος στη λίμνη και από το ορεινό στο πεδινό ποτάμι. Αυτό είναι φυσικό γιατί οι ιδιαίτερες συνθήκες που διαμορφώνουν την ποιότητα του νερού (υψόμετρο, κλίσεις εδάφους, μέγεθος υδατοσυλλογής, κ.λ.π.) είναι πολύ διαφορετικές από υγρότοπο σε υγρότοπο.


Γενικά, το νερό των ορεινών και ορμητικών ποταμών και ειδικά αυτών που διαρρέουν εκτεταμένες φυσικές περιοχές είναι εξαιρετικής ποιότητας: κρύα, διαυγή, καλά οξυγονωμένα και με ελάχιστα θρεπτικά άλατα ή ρύπους. Αποτελούν άριστους βιότοπους για ρεόφιλα ψάρια (πέστροφα, σολομός) με ιδιαίτερες απαιτήσεις σε νερό καλής ποιότητας. Η βλάστηση απαρτίζεται σχεδόν αποκλειστικά από είδη που μπορούν ν’ αντέξουν στη ροή και να μην παρασυρθούν.


Το νερό των λιμνών ποικίλλει πάρα πολύ ανάλογα με τον όγκο της υδατοσυλλογής, το μέγεθος της λεκάνης απορροής και τις επιβαρύνσεις με ρύπους που καταλήγουν σ’ αυτή. Οι λίμνες με μικρή λεκάνη απορροής και στις οποίες δεν περιέχονται μεγάλοι οικισμοί ή εκτεταμένες αγροτικές δραστηριότητες έχουν συνήθως διαυγές και καλής ποιότητας νερό (δέχονται μικρές επιβαρύνσεις). Αντίθετα, αυτές που είναι στο «μέσον» των ανθρωπογενών δραστηριοτήτων εμφανίζουν συχνά προβλήματα κακής ποιότητας νερού (υψηλή περιεκτικότητα σε θρεπτικά άλατα, ρύπους, μειωμένη περιεκτικότητα σε οξυγόνο, χρώμα νερού πράσινο έως καφέ, κ.λ.π.). το έντονο πράσινο χρώμα των νερών οφείλεται στην ανάπτυξη μικροσκοπικών φυτικών οργανισμών (φυτοπλαγκτόν), τα λεγόμενα «άνθη» του νερού. Τα είδη των ψαριών που διαβιούν στην παραπάνω κατηγορία λιμνών είναι αυτά που δεν έχουν ιδιαίτερες απαιτήσεις σε κρύο, καθαρό ή οξυγονωμένο νερό. Οι φυσικές λίμνες συνήθως περιστοιχίζονται από μια παρόχθια ζώνη υδροχαρούς βλάστησης (καλαμιώνες) η οποία επιδρά ρυθμιστικά στις βιολογικές διεργασίες του οικοσυστήματος.


Το νερό των ελών συνήθως είναι πιο θολό από αυτό των λιμνών, ενώ η θερμοκρασία και η ποιότητα των νερών τους μεταβάλλεται έντονα ανάλογα με την εποχή και τις καιρικές συνθήκες. Λίγα είδη ψαριών μπορούν να επιβιώσουν σ’ αυτές τις συνθήκες που, εκτός των άλλων, χαρακτηρίζονται από την έλλειψη ροής και τη χαμηλή περιεκτικότητα σε οξυγόνο του νερού. Αντίθετα, οι συνθήκες που επικρατούν στα έλη είναι ιδανικές για τη διαβίωση άλλων «ελόβιων» ειδών όπως τα αμφίβια (βάτραχοι, φρύνοι, σαλαμάνδρες) και τα υδρόβια ερπετά (νερόφιδα, νεροχελώνες). Πολύ συχνά, τα έλη συνιστούν μικρούς βοτανικούς «παράδεισους» γιατί μέσα στα νερά τους και στις όχθες τους αναπτύσσεται μια πολύ μεγάλη ποικιλία υδρόβιων και υδροχαρών φυτών.

ΒΕΝΘΙΚΑ ΜΑΚΡΟΑΣΠΟΝΔΥΛΑ

ΒΕΝΘΙΚΑ ΜΑΚΡΟΑΣΠΟΝΔΥΛΑ

Ασπόνδυλοι οργανισμοί (παρατηρούνται με γυμνό μάτι) που ζουν κυρίως στον πυθμένα των ρεόντων υδάτων (ρυακιών, χειμάρρων, ποταμών). Ανήκουν σε πολλές διαφορετικές ομάδες (υδρόβιες προνύμφες εντόμων, σκώληκες, καρκινοειδή, μαλάκια, κ.λ.π.). Διαθέτουν προσαρμογές στην κατασκευή ή στον τρόπο ζωής τους ώστε να μην παρασύρονται από την ορμητικότητα του νερού (προσκολλώνται στις πέτρες ή βυθίζονται στην άμμο ή τη λάσπη του πυθμένα). Τρέφονται με διάφορες οργανικές ύλες: υπολείμματα τροφών, νεκρά φύλλα δένδρων και, γενικά, με οργανικά θρύμματα. Αποτελούν άριστη τροφή για μεγαλύτερους οργανισμούς (ασπόνδυλα, ψάρια). Αξιοποιούνται από την επιστήμη ως δείκτες οικολογικής ποιότητας των ρεόντων υδάτων.

· ΑΣΠΟΝΔΥΛΑ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ

ΑΣΠΟΝΔΥΛΑ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ

Πολλά και διαφορετικά μεταξύ τους είδη ασπονδύλων οργανισμών συμπληρώνουν τη σύνθεση των υδρόβιων βιοκοινωνιών μεγαλώνοντας περισσότερο την ήδη πολύ μεγάλη ποικιλία της ζωής αυτών των τύπων οικοσυστημάτων. Οι οργανισμοί αυτοί καταλαμβάνουν όλες τις πιθανές θέσεις (οικολογικές φωλιές) σ’ ένα υδάτινο οικοσύστημα: θα τους βρούμε στη λάσπη του βυθού, πάνω στον πυθμένα, να κολυμπούν στο νερό ή να επιπλέουν στην επιφάνειά του. Χαρακτηριστικές μορφές που εύκολα θα παρατηρήσουμε στα γλυκά νερά είναι τα καβούρια και οι καραβίδες, τα σαλιγκάρια του νερού, τα δίθυρα μαλάκια («μύδια» του γλυκού νερού), διάφορα μαλάκια, κ.ά.

· ΕΛΗ (ΒΑΛΤΟΙ)

ΕΛΗ (ΒΑΛΤΟΙ)

Τα έλη είναι ρηχές υδατοσυλλογές (βάθος μικρότερο από ένα μέτρο). Η θερμοκρασία του νερού εξαρτάται άμεσα από την ηλιακή ακτινοβολία και συνήθως είναι χαμηλότερη στο βυθό στη διάρκεια της ημέρας ενώ κατά τη νύχτα είναι χαμηλότερη στην επιφάνεια.

Οι υδρόβιοι οργανισμοί που ζουν στα έλη είναι ανθεκτικοί στην έντονα μεταβαλλόμενη θερμοκρασία, στο στάσιμο νερό, στη χαμηλή περιεκτικότητα του νερού σε οξυγόνο και διαθέτουν προσαρμογές επιβίωσης κατά τις περιόδους που μειώνεται δραματικά η στάθμη του νερού (επιβίωση με τη μορφή σπερμάτων ή ανθεκτικών αυγών, μετακίνηση προς άλλες υδατοσυλλογές, κ.ά.)

· ΛΙΜΝΑΙΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

ΛΙΜΝΑΙΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

Οι λίμνες είναι βαθιές κοιλότητες στην επιφάνεια της γης με γλυκό ή υφάλμυρο νερό. Πολλές εμφανίζουν εποχικά θερμική στρωμάτωση των νερών και αντίστοιχα περιόδους «παγίδευσης» ή κυκλοφορίας του νερού τους και παράλληλα περιόδους στασιμότητας ή κυκλοφορίας των θρεπτικών υλικών.

Οι λίμνες φιλοξενούν μεγάλο αριθμό φυτικών και ζωικών ειδών τα οποία αναπτύσσουν πολύπλοκες οικολογικές σχέσεις συνιστώντας οικοσυστήματα εξαιρετικού ενδιαφέροντος. Σε μια τυπική μεσογειακή λίμνη θα συναντήσουμε μια περιμετρική ζώνη (παράλια ζώνη) με υδροχαρή βλάστηση και μια ζώνη που περιέχει όλη την υπόλοιπη μάζα του νερού (πελαγική ζώνη). Αρκετά είδη υδρόβιων ειδών, ψαριών, αμφιβίων, πουλιών και ασπόνδυλων ζώων ζουν σ’ αυτές τις ζώνες. Σ’ ένα δείγμα νερού και με κατάλληλη παρατήρηση (μικροσκόπιο) μπορούμε να ανακαλύψουμε μια μεγάλη ποικιλία αθέατης με γυμνό μάτι ζωής (φυτοπλαγκτόν, ζωοπλαγκτόν). Όλοι αυτοί οι οργανισμοί δεν βρίσκονται ακατάστατοι στο οικοσύστημα αλλά ο καθένας κατέχει συγκεκριμένη θέση (οικολογική φωλιά) και λειτουργική αξία.

Ως λιμναίο οικοσύστημα πρέπει πάντα να θεωρούμε όχι μόνο το υγρό στοιχείο αλλά και ολόκληρη τη λεκάνη απορροής της καθώς και τους ποταμούς που εκβάλλουν σ’ αυτή. Η προσπάθεια για προστασία των λιμναίων οικοσυστημάτων πρέπει πάντα να στοχεύει στη διατήρηση όλων των παραπάνω στοιχείων.

· ΨΑΡΙΑ ΤΟΥ ΓΛΥΚΟΥ ΝΕΡΟΥ

ΨΑΡΙΑ ΤΟΥ ΓΛΥΚΟΥ ΝΕΡΟΥ

Τα ψάρια είναι η ομάδα εκείνη των υδρόβιων οργανισμών που πολύ εύκολα θα διαπιστώσουμε την ύπαρξή τους σ’ έναν υγρότοπο λόγω της μεγάλης κινητικότητας που εμφανίζουν συνήθως. Στα γλυκά νερά μπορούμε με λίγη τύχη να συναντήσουμε τους κυκλόστομους (ψάρια χωρίς γνάθους των ορεινών ποταμών), πολλά είδη της ομάδας των μαλακοπτερύγιων (όλα τα πτερύγιά τους είναι μαλακά) όπως τα σολομοειδή (πέστροφα και σολομός) και τα κυπρινοειδή (γριβάδι), αλλά και αρκετά είδη ακανθοπτερύγιων (πέρκα, ηλιόψαρο – τα διακρίνουμε από ένα αγκαθωτό πτερύγιο στη ράχη). Τα διάφορα είδη ψαριών καταλαμβάνουν πολλές διαφορετικές θέσεις (οικολογικές φωλιές) στο οικοσύστημα γι’ αυτό θα τα βρούμε στον πυθμένα, στην πελαγική ζώνη (σ’ όλη την έκταση του νερού) ή κοντά στον «αφρό» («αφρόψαρα»). Μπορούμε να τα κατηγοριοποιήσουμε σ’ αυτά που απαιτούν για τη διαβίωσή τους καθαρά, κρύα και ορμητικά νερά και σ’ εκείνα που είναι περισσότερο «λιμνόβια», δηλ. είναι προσαρμοσμένα σε θολά, θερμότερα και πιο στάσιμα νερά. Συνήθως είναι θηρευτές των περισσοτέρων ασπόνδυλων οργανισμών ενώ δεν λείπουν τα αποκλειστικά φυτοφάγα είδη. Μεταξύ τους, τα διάφορα είδη, πολύ συχνά αναπτύσσουν σχέσεις θηρευτή και θηράματος. Πολύ συχνά αποτελούν λεία για διάφορα ερπετά (νερόφιδα), υδρόβια θηλαστικά (βίδρα), πουλιά (ερωδιοί, γλάροι) και τον άνθρωπο. 

· ΠΟΤΑΜΙΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

ΠΟΤΑΜΙΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

Το αποθηκευμένο νερό στα διαπερατά στρώματα του γήινου φλοιού, μπορεί να βρει διέξοδο και να εμφανιστεί και πάλι στην επιφάνεια σχηματίζοντας πηγές, ρυάκια, χειμάρρους, ή ποταμούς (ρέοντα ύδατα).

Τα ρέοντα ύδατα συνιστούν πολυποίκιλα και έντονα μεταβαλλόμενα υδάτινα οικοσυστήματα γι’ αυτό και το περιβάλλον που δημιουργούν είναι από τα πιο δύσκολα για κατοίκηση από τους οργανισμούς. Οι «κάτοικοι» αυτών των βιοτόπων πρέπει να μπορούν ν’ αντέχουν στη ροή του νερού ώστε να μην παρασύρονται, να μπορούν να κολυμπούν κόντρα στο ρεύμα και, γενικά, να αντιμετωπίζουν με επιτυχία τις ιδιαίτερες συνθήκες που δημιουργούνται από την κίνηση του νερού.

Παρ’ όλες τις παραπάνω δυσκολίες, μια μεγάλη ποικιλία ποτάμιων οικοσυστημάτων έχει δημιουργηθεί με το πέρασμα του χρόνου. Αξιοσημείωτο είναι το «πώς» το κάθε ποτάμιο οικοσύστημα διαφοροποιείται ποιοτικά από τα υπόλοιπα «απαντώντας» στις ιδιαίτερες τοπικές συνθήκες.

Χαρακτηριστικοί κάτοικοι των ποτάμιων οικοσυστημάτων: η βίδρα (υδρόβιο θηλαστικό), τα ρεόφιλα ψάρια, και μια μεγάλη ποικιλία βενθικών οργανισμών (βενθικά μακροασπόνδυλα).

Οι παράγοντες που δημιουργούν τις ιδιαίτερες οικολογικές συνθήκες για την επιβίωση των υδρόβιων οργανισμών σ’ ένα ποτάμιο οικοσύστημα, είναι:

1. Η φύση της κοίτης

2. Η ταχύτητα του ρεύματος

3. Η θερμοκρασία

4. Ο τύπος της βλάστησης

5. Η σύνθεση των βενθικών κοινωνιών

	Lepomis gibosus

(ηλιόψαρο)



	Leuciscus cephalus

(ασπρόψαρο ή ποταμοκέφαλος)




	Carassius auratus

(χρυσόψαρο)




	Carassius auratus gibelio

(πεταλούδα)




	Gambusia affinis

(κουνουπόψαρο)



	Aspius sp.




	Tinca tinca

(γλήνι)




	Mayremys caspica
(νεροχελώνα)




	Anodonta sp.

(δίθυρο μαλάκιο)




	Unio sp.

(Δίθυρο μαλάκιο)




	Rhodeus sp.










